1.

Duru, yapboz parcalari kullanarak “Dunya”, “Uzay” ve “Evren” kavramlarinin buyukluklerini karsilastirabilmek icin gor-
selde verilen duzenekleri kuruyor.

Mk

1. diizenek 2. diizenek 3. diizenek

Buna goére Duru, numaralandirmis oldugu diizenekleri uygun olan kavramlar ile hatasiz bir sekilde eslestirdigi-
ne gore, Duru’nun eslestirmesi hangi segenekte dogru olarak verilmistir?

A) Evren Uzay Dunya
B) Dunya Evren Uzay
Q) Diinya Uzay Evren
D) Uzay Evren Diinya

Asagida Andromeda gok adasi gorseli ile bir makale verilmigtir.

Andromeda gok adasi
“Bu fotografta gérdiguniz, bize en yakin gék adalardan biri olan Andromeda gok adasi. Bu gék ada yakinlarimizdaki
en blyuk gék adalardan biri. Andromeda gdk adasi bir sarmal gdékada. Sarmal kollari olan gék adalara sarmal gdkada
deniyor. Andromeda gok adasinin bir trilyon kadar yildiz igerdigi duistinlliiyor. icinde yasadigimiz gdk ada olan Saman-
yolu’nun igerdiginin iki kati kadar...”
Sadece makaleden yola ¢ikilarak Andromeda gok adasi ile ilgili agagidakilerden hangisine ulagilamaz?

A) Evrende Samanyolu gok adasina yakin bir konumdadir.

B) Evrende bildigimiz en buyuk gok adadir.

C) Dinya’yi da igerisinde barindiran gék adadan daha fazla yildiz igerir.
D) Sarmal gok adalara 6rnek olarak verilebilir.



3. Asagida evrenin olusumunu aciklayan en gecerli kuram olan “Blyuk Patlama” kuraminin gorseli ile kuram hakkinda bil-

giler verilmistir.

Buyik Patlama kuramini destekleyen en dnemli bulgu, gok bilimci Edwin Hubble (Edvin Habil) tarafindan 1929 yilinda
galaksilerin hem birbirinden hem de Dlunya’dan uzaklastiginin kesfedilmesidir. Evrenin genisliyor olusu, kuskusuz insa-
noglunun kesfettigi en dnemli gerceklerden biridir. Eger evren genislemeseydi, buglnku yapisina kavusamayacakti. Ev-
renin genigliyor olusu onun bir baglangicinin oldugu gergegini de su yuzine ¢ikariyor. Bu baslangi¢ icin ortada duran
en gecerli kuram da “Blyuk Patlama”. Bu kurama gore evren, 13,7 milyar yil 6nce bu patlamayla ortaya ¢ikti ve bugin-
kU seklini aldi.
Verilen bilgilere gore,

I. Bayuk Patlama kuramini destekleyen en 6nemli kesif, evrenin genislediginin kanitlianmasidir.

II. Evrenin olugsumu ile ilgili tek kuram “Blytk Patlama” kuramidir.

[ll. Blyuk Patlama kurami duragan, baslangici ve sonu olmayan bir evren fikrini savunur.
cikarimlardan hangisi yapilabilir?

A) Yalniz | B) I ve ll C) llve lll D) I, Il ve lII

4. Asagida yildizlarin yasam dongduleri verilmistir.

Avyildizi Kizil dev Gezegenimsi  Beyaz
kuguk katleli bulutsu clice
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( Bulutsu ) Notron yildizi
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B yildizi Koca yeni Kara delik
buyiik kiitleli Kirmizi (Siipernova
sUper dev patlamasi)

Gorselden yararlanarak yapilan yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Buyuk katleli yildizlar olusum surecini tamamladiktan sonra kara delik olusturabilirler.
B) Yildizlar nebula denilen gaz ve toz bulutlarinda olugur.

C) Kuguk kdtleli yildizlar nétron yildizi olusturamazlar.

D) Gines’imiz kuguk kutleli bir yildiz oldugundan kara delik olusturabilir.



5. Asagida bazi gok cisimlerinin gorselleri verilmigtir.

Gorselde verilen gok cisimleri asagidaki kavramlardan hangisine ornektirler?
A) Yildiz B) Kara delik C) Bulutsu D) Galaksi

Isik yili, bir zaman degil, mesafe él¢isudur. Isigin bir yilda aldigi yolu; yani yaklasik 9.5 trilyon kilometrelik
mesafeyi ifade eder. Yani gok bilimciler bir yildiz i¢in “10 i1sik yili uzakta” diyorlarsa, yildizin 95 trilyon
kilometre 6tede oldugunu kastederler. Giines bizden 150.000.000 kilometre uzaktadir. Dolayisiyla Glines’ten
¢ikan 1s1gin Dunya’ya ulasmasi yaklasik olarak 500 saniye, yani 8 dakika 20 saniye kadar surer.

Buna gore asagidakilerden hangisine ulasilabilir?

A) Isik yili bir zaman olgutsuddr.

B) Isik yilinin kullaniimasinin nedeni uzaydaki uzakliklarin ¢ok biytk olmasidir.
C) Isik yili, 1s1gIn bir saatte aldi§1 mesafeyi ifade eder.

D) Isik yili sadece Gunes ile Dinya arasini 6lgmede kullanilir.

7. Asagida yaygin olarak bilinen bazi takimyildizlari verilmistir.

Buylkayi KU§UkaY| :

Buna gore takimyildizlari adlandinlirken asagidakilerden hangisi dikkate alinmistir?

A) Takimyildizinda bulunan yildiz sayisi
B) Takimyildizinin buyukltkleri

C) Takimyildizinin benzetildigi sey

D) Takimyildizlarinin Dinya’dan uzakliklar



8. Uzayda genis yer kaplayan ¢ok sayida yildiz, yildizlar arasi toz ve gaz bulutlari ve gezegenleri icine alan sistemlere gok
ada (galaksi) denir.
Dinya’nin iginde bulundugu Giines sistemi, Samanyolu gok adasinda yer alir. Samanyolu gok adasi sarmal bigimli gok
adadir ve merkezindeki ¢cekirdeginin etrafinda disa dogru acgilan dort kol bulunur. Giines sistemi bu kollardan Avci ko-
lunda (yerel kirede) bulunur. Samanyolu gok adasinda Gunes gibi birgok yildiz vardir fakat bu yildizlar gok uzak oldu-
gu icin gok kuguk gorunirler. Aslinda Glines’ten ¢ok daha biyuktirler.
Buna gore verilen bilgiler kullanilarak asagidakilerden hangisine ulasilabilir?

A) Gezegenler Giines’ten daha kuguktdrler.

B) Galaksimize en yakin galaksi olan Andromeda eliptik galaksi 6rnegidir.

C) Dinya’miz iginde bulundugu Glnes sistemi Samanyolu galaksisi'nde yer alir.

D) Uzerinde yasadigimiz Diinya ve diger gezegenleri, yildizlari, bulutsulari ve uzayi kapsayan sonsuz bosluga galak-
si denir.

9. Giines sistemi ve o6tesi ile ilgili asagidaki bilgilerden hangisi yanhstir?
A) Dunya’'mizin icinde bulundugu Samanyolu galaksisi eliptik galaksi 6rnegidir.
B) Galaksimize en yakin galaksi olan Andromeda sarmal galaksi 6rnegidir.
C) Evrenin nasil olustugu tam olarak bilinememektedir.
D) Gok ada ve galaksi ayni kavramlardir.

10.Fen bilimleri 6gretmeni, Cemre’den asagida verilen kavramlari biyukten kiigiige dogru siralamasini istiyor.

| UZAY
‘: | EVREN ‘
I 3 | GOKADA I
I 4 | GEZEGEN I

Buna gore Cemre, asagidaki siralamalardan hangisini yaparsa 6gretmeninin istegini yerine getirmis olur?
A)1-2-4-3 B)2-1-4-3 C)2-1-3-4 D)2-3-1-4



11.Dlnya ve diger gezegenler, yildizlar, Ay ve bunlar arasindaki bosluk evreni olusturur. Evren, gérebildiklerimiz ve gore-
mediklerimizin dtesinde bunlar arasindaki bogluklarla birlikte tim gok cisimlerini icerisine alan en buyuk yapidir. Evren-
de sayisi bilinmeyen galaksi sistemleri bulunur. Galaksiler igcinde de sayisiz yildiz sistemleri bulunur. Diinya’miz Saman-
yolu galaksisinin Avci kolunda Glnes sistemi iginde bulunan bir gezegendir.
Yukandaki anlatim dikkate alinarak asagidakilerden hangisi soylenemez?
A) Glnes sistemi DlUnya’yi da igine alan bir yapidir.
B) En buyuk yapinin evren oldugu goériimektedir.
C) Dunya’mizin yeri Samanyolu galaksinin Avci koludur.
D) Giines sistemi galaksileri kapsayan bir sistemdir.

12.Evrenin olugsumuyla ilgili iki temel goris bulunmaktadir;

» Evrenin olusumu hakkindaki ilk goris 1600°lG yillarda Newton tarafindan ortaya atilan hareketsiz ve baslangici
olmayan evren gortsudur. Bu gorise gore evren sonsuzdan beri var olmustur ve sonsuza kadar da varligini ve
su anki halini koruyacaktir.

» Evrenin olusumuyla ilgili ikinci géris Blyuk Patlama’dir. Bu goris ¢ogu bilim insani tarafindan kabul edilen evre-
nin bir baslangicinin oldugu goérisudir. Bu gorise gore evrenin bir baslangici vardir ve evren surekli bir genisle-

me icindedir.

Bu gorusler hakkinda 6grenciler su yorumlari yapmistir.

N7 N

l@ Buylk patlama teorisi kesinlikle dogrudur ¢linkii ¢cogu bilim insani
’ ~ tarafindan kabul gérmustur.

Yapilan yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Butun dgrencilerin soyledikleri bilgiler kesinlikle dogrudur.
B) Ozlem ve Koray konuyu iyi anlamistir.

C) Sadece Ozlemin verdigi bilgi dogrudur.

D) Ozlem ve Emir’in yaptiklari yorumlar dogrudur.

13.Sarmal galaksilerin gevresinde merkezinden disa dogru uzanan parlak kollar mevcuttur. Galaksinin merkezinde yasl
yildizlar, kollarda ise daha geng yildizlar bulunur. Samanyolu ve Andromeda galaksileri sarmal galaksilere 6rnektir.
Yukandaki agiklama dogrultusunda Samanyolu galaksisinin sarmal kollarinin parlak gériilme nedeni asagida-
kilerden hangisidir?
A) Duzenli bir yapida olmasi
B) Gilnes’ten gelen isik isinlarini yansimasi
C) Geng yildizlari bulundurmasi
D) Yapisinda yildizlar arasi gaz ve toz bulutlarinin az olmasi



